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Вступ. Сучасні тенденції в економіці, а саме нестабільність світового 

фінансового ринку, напружена економічна обстановка в Україні, перш за все, 

негативно відображається на стані банківського сектору. А оскільки банківська 

система є однією з найважливіших складових фінансової системи, як світу, так і 

окремої країни, то саме питання, пов’язані із забезпеченням банківської фінансової 

безпеки, повинні вивчатися та досліджуватися більш ретельно. 

Однак, забезпечення фінансової безпеки неможливе без впровадження 

системи постійного моніторингу, діагностики та дослідження потенційних загроз 
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та ризиків, що забезпечить підтримку належного рівня фінансової безпеки в 

банківській установі.  Одним із напрямків такої системи повинно бути 

управління кредитними ризиками, які мають прямий вплив на фінансову безпеку 

банку. Кредитна діяльність є найпоширенішою операцією комерційних банків. 

Вона виступає джерелом основних доходів, зокрема чистого прибутку, з якого 

формуються фонди банку. Оскільки кредитні операції найприбутковіші, то 

кредитні ризики є найвищими. При неповернені чи частковому неповернені 

кредиту в банку зменшується капітал та прибуток, погіршується ліквідність. Якщо 

втрати від кредитних операцій великі, банк може зазнати фінансового краху 

неплатоспроможності чи взагалі банкрутства. Тому управління кредитними 

ризиками є необхідною частиною стратегії та тактики в рамках підвищення рівня 

фінансової безпеки комерційної установи. 

Аналіз останніх досліджень та літератури. Проблемам забезпечення 

безпеки банківської діяльності, в тому числі управління кредитними ризиками, 

присвячені теоретичні та практичні роботи як зарубіжних, так і вітчизняних 

вчених, таких як О. Барановського, А. Єпіфанова, В. Вітлінського, Г. 

Великоіваненко, Л. Примостки, Т. Севрука, О. Криклія, а також У.Альбрехта, 

Дж.Венца, А.Паттокса, Т.Уильямса, Дж. Сінкі, П. Роуз та багатьох інших. 

Проте необхідно відмітити те, що незважаючи на значний вклад у 

дослідження проблем фінансової безпеки банківської установи 

вищеперерахованих вчених, все ще залишаються недостатньо вивченими. 

Особливо це стосується досліджень пов’язаних з ризиками банківської діяльності, 

застосуванням певного інструментарію щодо контролю над ризиками. 

Метою статті є визначення поняття кредитних банківських ризиків, 

дослідження сучасних методів оцінювання та управління банківськими 

кредитними ризиками в системі підвищення рівня фінансової безпеки банківської 

установи та побудова. 

Матеріали досліджень. Розуміння суті банківських кредитних ризиків, 

правильне оцінювання й управління ними дає змогу уникнути або значно 

зменшити неминучі втрати, які виникають у банківській діяльності, а отже і 

підвищити фінансову безпеку банківської установи. 

Національний банк України під кредитним ризиком розуміє наявний або 

потенційний ризик для надходжень та капіталу, який виникає через 

неспроможність сторони, що взяла на себе зобов’язання, виконати умови будь-якої 

фінансової угоди із банком (його підрозділом) або в інший спосіб виконати взяті на 

себе зобов’язання [1]. 

В Принципах управління кредитним ризиком  Базельського комітету він 

визначений як можливість того, що позичальник банку або контрагент не зможе 

виконати свої зобов’язання з раніше досягнутими умовами [2]. У другій редакції 
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Базельських угод (Базель II) кредитний ризик характеризується як ризик втрат, що 

виникає внаслідок дефолту у кредитора або контрагента [3].  

На даний час існує багато визначень кредитних ризиків, які розглядаються 

вітчизняними та зарубіжними вченими (див.табл. 1). 

 

Таблиця 1- Трактування поняття «кредитний ризик» 

Вітлінський В.В. [4]. Сукупність імовірних небажаних подій при здійсненні 

фінансових угод, суть яких полягає в тому, що контрагент 

банку не зможе виконати взятих на себе за угодою 

зобов’язань і при цьому не вдається скористатися 

наявними засобами захисту 

Примостка Л.О. [5] ймовірністю того, що позичальник не зможе або не захоче 

виконати свої зобов’язання згідно з кредитною угодою. 

П. Роуз [6] ймовірність того, що вартість частки активів банка, 

особливо кредитів, зменшиться або зведеться до нуля 

Шевченко Р. І. [7] це ризик несплати в установлений строк основного боргу і 

процентів по позичках, що належать кредитору 

Коробова Ю. І., 

Рубіна Ю. Б., та 

Солдаткіна В. І. [8] 

ризик неповернення кредиту боржником у відповідності з 

строками та умовами кредитного договору 

 

Розглянувши різні трактування кредитного ризику можна запропонувати 

узагальнене визначення. Отже, під кредитним ризиком слід розуміти ймовірність 

понести збитки чи невпевненість в одержанні доходу, прибутку внаслідок 

неповернення або невчасного повернення позичальником своїх зобов’язань 

(основного боргу та відсотків) згідно з кредитним договором, у зв’язку з цим 

вартість частини активів банку зменшиться або буде втрачена. 

При розробці заходів управління кредитними ризиками перш за все 

виділяють індивідуальні та портфельні кредитні ризики.  

 Індивідуальний кредитний ризик пов’язаний з конкретною угодою та 

конкретним контрагентом банку, тобто це ймовірність негативної зміни вартості 

активів банку в результаті нездатності контрагента (позичальника) виконувати свої 

зобов’язання з виплати процентів та основної суми кредиту відповідно до термінів 

кредитної угоди внаслідок впливу різних факторів [9].  Портфельний 

кредитний ризик середньозважена величина ризиків щодо всіх угод у загальній 

сумі кредитного портфеля, де вагами виступають частки сум угод у загальній сумі 

кредитного портфеля [9].    До сфери управління 

кредитними банківськими ризиками належить виявлення (якісний аналіз), 

вимірювання (кількісний аналіз), моделювання ризиків (див.табл.2) [5, 6].  
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Таблиця 2 – Види аналізу банківських кредитних ризиків 

Види 

аналізу 
Методи 

якісний 

аналіз 

експертні методи (індивідуальні та колективні) та метод 

аналогій, метод аналізу чутливості, сценарний метод 

кількісний 

аналіз 

середньоквадратичне відхилення, дисперсія, коефіцієнт варіації, 

метод коефіцієнтів, рейтингові методи, множинний 

дискримінантний аналіз, логіт-моделі, аналітичні показники 

ризикованості, метод комплексного аналізу 

моделюван-

ня 

метод статистичних випробувань, метод історичного 

моделювання, параметричний  метод, метод дерева рішень, 

сценарне моделювання,  Expected Shortfall, аналіз чутливості, 

стрес-тестування 

Однак використання тільки методів якісного та кількісного аналізу, створення 

моделей не дозволяють менеджерам ефективно управляти банком. Необхідно 

також застосовувати способи і методи безпосереднього впливу на рівень ризику з 

метою його максимального зниження, підвищення безпеки та фінансової стійкості 

банківської установи. Отже, назвемо основні підходи та способи управлінського 

впливу, що застосовуються на практиці [5]: 

- методи уникнення банківських ризиків (відмова від певної банківської 

діяльності, зміна місця виконання банківської діяльності тощо); 

- методи прийняття банківських ризиків. 

 У свою чергу, методи прийняття банківських ризиків поділяються на такі 

підгрупи [5]: 

- методи зниження банківських ризиків (організаційна структура та 

авторизація, підвищення кваліфікації персоналу, удосконалення технічних засобів, 

лімітування, диверсифікація, моніторинг та контроль, лобіювання банківських 

інтересів); 

- методи самостійного протистояння банківським ризикам (резервування 

(самострахування), компенсація ризику за рахунок поточного прибутку); 

- методи передавання банківських ризиків (страхування, хеджування, 

сек’ютирізація, договори, гарантії, факторингові операції тощо). 

Кожний метод має свої переваги та слабкі сторони. У цьому зв'язку доцільна 

розробка комплексної системи управління кредитними ризиками, що враховує 

переваги  вищенаведених методів з науковим  обґрунтуванням вибору тих чи 

інших показників з урахуванням особливостей кожного банку. 

Результати досліджень. Так як портфельний кредитний ризик включає в 

себе і індивідуальний ризик, розглянемо етапи управління ризиками банківської 

установи на рівні кредитного портфеля. 

Пропонується схема етапів управління портфельними кредитними ризиками 
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за критерієм забезпечення фінансової безпеки банківської установи (див. рис.). 

Управління портфельним кредитним ризиком з позиції банку представлений 

на рис. як процес, що послідовно проходить певні етапи. Першим завданням цього 

процесу є ідентифікація та аналіз загроз та ризиків. 
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Рис. – Етапи та методи управління портфельними кредитними ризиками 

Головне завдання цього етапу полягає у визначенні можливих ризиків, 

оцінити принциповий ступінь їх небезпеки, виділити фактори, що впливають на 

ризик, етапи роботи, при виконанні яких виникає ризик, визначення ступеня 

керованості, побудова карти ідентифікації кредитних ризиків, а також розроблення 

рекомендацій щодо управління ними. 

 Проаналізувати ризики на якісному рівні – це необхідні, але не достатні 

кроки. Важливо виявити величину, числове значення ризику, тобто кількісно 

оцінити його рівень. Необхідно також на даному етапі оцінити прийнятність 

отриманого рівня ризику і спрогнозувати ймовірність збільшення або зменшення 
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ризику в майбутньому. 

 На третьому етапі розробляється стратегія управління портфельним 

кредитним ризиком, і на цій основі - заходи запобігання і зменшення ризику. 

 Останній етап - контроль за станом кредитного портфеля, який здійснюється 

через постійний моніторинг та контроль кредитних ризиків. Постійний контроль за 

результатами здійснення заходів щодо управління ризиками здійснюється з метою 

виявлення і аналізу причин ризиків, що реалізувалися від запланованих показників.  

 Висновки. Підвищення фінансової безпеки банківської установи за 

критерієм зниження портфельних кредитних ризиків можливе через їх системне 

управління, яке складається з ідентифікації та аналізу, вимірювання та 

моделювання ризиків, прийняття управлінських рішень та постійним контролем за 

станом кредитного портфеля. 
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